



## Тамбовская жизнь: "Преступление и неотвратимость наказания"



## Преступление и неотвратимость наказания

Сегодня отмечается День сотрудника органов следствия Российской Федерации

**Начиная с этого года, 25 июля объявлен Днём сотрудника органов следствия Российской Федерации. Выбор даты не случаен. В этот день в 1713 году был издан именной указ Петра I «О создании следственной канцелярии гвардии майора М.И.**



**Волконского».** Она явилась первым государственным органом России, подчинённым непосредственно главе государства и наделённым полномочиями по проведению предварительного следствия. Впервые в России идея создания следственного ведомства была реализована Петром I в ходе судебной реформы, одним из направлений которой стало разделение уголовного процесса на стадии предварительного расследования и судебного разбирательства. К подследственности этих органов были отнесены дела о наиболее опасных деяниях, посягающих на основы государственности, и в первую очередь о преступлениях коррупционной направленности, совершаемых высокопоставленными должностными лицами органов государственной власти. Как строится работа следственных органов сегодня, в беседе с нашим корреспондентом рассказал руководитель следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Тамбовской области А. Тисковский.

- Следственный комитет Российской Федерации осуществляет предварительное расследование тяжких и особо тяжких преступлений, таких, как убийство; похищение человека; изнасилование; коррупционные преступления, совершенные гражданами, наделёнными особым правовым статусом. Кроме того, к подследственности СК России перешли уголовные дела по налоговым преступлениям, все преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности, а также практически все должностные преступления, тяжкие и особо тяжкие преступления, совершенные несовершеннолетними и в отношении них, - проинформировал А. Тисковский.

Вот лишь несколько примеров. Так, в текущем году нашим следственным управлением было завершено расследование уголовного дела в отношении 26-летнего тамбовчанина, обвиняемого в доведении лица до самоубийства и умышленном причинении средней тяжести вреда здоровью. Из материалов уголовного дела следует, что в конце июня 2013 года обвиняемый открыл на территории кафе, расположенного в Тамбовском районе, шиномонтаж и принял на работу мужчину. Тот злоупотреблял спиртным из-за чего нередко либо не выходил на работу вовсе, либо выполнял её некачественно, что, разумеется, не лучшим образом оказывалось на прибыли, которую приносил шиномонтаж. В связи с этим в период с конца июня по 4 сентября 2013 года обвиняемый регулярно высказывал в адрес мужчины угрозы физической расправы, систематически унижая его честь и достоинство. Днем 4 сентября 2013 года обвиняемый, заподозрив мужчину в хищении денег, вырученных за выполнение шиномонтажных работ, пригласил его в автосервис, расположенный в посёлке Строитель Тамбовского района, где избил, причинив тому телесные повреждения, квалифицируемые как причинение средней тяжести вреда здоровью. В результате систематического унижения человеческого достоинства



---

со стороны обвиняемого, неоднократных угроз физической расправой, жестокого обращения в тот же день 31-летний мужчина, находясь в помещении «шиномонтажа», совершил самоубийство.

Почему я привёл в пример это уголовное дело? Преступление, квалифицирующееся как «доведение до самоубийства», само по себе труднодоказываемое, однако следственным управлением по Тамбовской области было собрано достаточно доказательств по данному делу, после чего оно направлено в суд для рассмотрения по существу.

Ещё одно не менее интересное уголовное дело — на сей раз похищение человека — было завершено первым отделом по расследованию особо важных дел следственного управления. Как следует из материалов уголовного дела, 20 марта 2013 года около 23 часов двое молодых людей на легковом автомобиле приехали из Воронежской области в село Сампур Сампурского района, чтобы найти 24-летнюю девушку, ранее проживавшую в доме одного из них. Обнаружив её, мужчины, применяя к ней физическую силу и угрожая, вытащили на улицу, где посадили в автомобиль и, ударив несколько раз по лицу, повезли девушку против её воли в Воронежскую область. Однако по пути следования были задержаны сотрудниками полиции. Собранные следственным управлением доказательства нашли своё подтверждение в суде, в связи с чем одному из них было назначено наказание в виде шести лет лишения свободы с отбыванием в исправительной колонии строгого режима, а другому — 5,5 лет лишения свободы с отбыванием в исправительной колонии строгого режима.

Так, с января по май 2014 года в производстве следователей следственного управления по Тамбовской области находилось 686 уголовных дел, расследование 323 из них было завершено.

За пять месяцев в следственные подразделения управления поступило 3239 сообщений о преступлениях. По результатам их рассмотрения принято 3315 процессуальных решений. Возбуждено 407 уголовных дел.

**- Важным направлением деятельности СК России является защита несовершеннолетних от преступлений. Какова статистика преступлений совершенных несовершеннолетними и в отношении них в нашем регионе?**



---

- Предотвращение участия несовершеннолетних в противоправной деятельности является важным и главным направлением работы следственных органов Следственного комитета. За 5 месяцев 2014 года в производстве следователей следственного управления находилось 46 уголовных дел в отношении несовершеннолетних лиц, что на 14,8 % меньше, чем в аналогичном периоде прошлого года.

За январь-май 2014 года следователями следственного управления рассмотрено 118 сообщений о преступлениях, совершенных в отношении несовершеннолетних, что на 40,5 % больше аналогичного показателя прошлого года. По результатам их рассмотрения было возбуждено 18 уголовных дел, среди них дела об убийстве; умышленном причинении тяжкого вреда здоровью; о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности; открытого хищения имущества; других преступлений. За указанный период времени в суд направлено 15 дел.

По уголовным делам данной категории признан потерпевшим от преступных посягательств 21 несовершеннолетний. Как показывает практика, совершению преступлений в отношении детей и подростков в большинстве случаев способствует ненадлежащее исполнение родителями обязанностей по воспитанию, защите детей их опекунами, должностными лицами образовательных, лечебных учреждений и т.д., поэтому следственные органы принимают самые эффективные меры по устраниению причин и условий, способствовавших совершению таких преступлений.

Поскольку несовершеннолетние становятся жертвами самых различных преступлений, следственным управлением по Тамбовской области разработана Памятка для детей и родителей по предупреждению противоправных действий в отношении несовершеннолетних, которая размещена на официальном сайте управления. Она поможет юным тамбовчанам правильно вести себя в чрезвычайных ситуациях.

Пользуясь случаем, напомню о том, что в следственном управлении Следственного комитета Российской Федерации по Тамбовской области работает телефон «горячей линии» – «Ребенок в опасности». Если Вы считаете, что Вашему ребенку или ребенку Ваших знакомых угрожает опасность, звоните по телефону: 8 (4752) 71-01-35.



---

**- Борьбе с коррупцией в стране в целом и на Тамбовщине в частности сейчас уделяется самое пристальное внимание. Насколько часто экономические и коррупционные преступления регистрируются в нашем регионе?**

- За 5 месяцев текущего года в производстве следователей находилось 77 уголовных дел о преступлениях коррупционной направленности. Завершено расследование 29 уголовных дел, раскрыто 47 преступлений. 23 уголовных дела направлено в суд. С января по май 2014-го руководством следственного управления было возбуждено 51 уголовное дело в отношении 11 лиц, обладающих особым правовым статусом. Основное количество уголовных дел данной категории возбуждено в отношении должностных лиц органов местного самоуправления.

Что касается экономических преступлений, то в указанном периоде следственное управление поступило 292 сообщения данной категории, из них 31 о налоговых преступлениях. Всего в производстве следственных органов находилось 190 уголовных дел о преступлениях экономической направленности, 46 из них – окончены производством. 30 уголовных дел из их числа направлены прокурору. Среди них преобладают дела о даче и получении взяток, присвоении или растрате, мошенничестве.

По налоговым преступлениям за пять месяцев текущего года возбуждено 13 уголовных дел, всего в производстве следователей управления в это время находилось 25 дел о налоговых преступлениях. Окончено производством восемь уголовных дел.

**- Александр Александрович, учитывая специфику рассматриваемых Следственным комитетом дел, работа у его сотрудников сложная и напряженная. Как в такой ситуации строится кадровая политика управления?**

- Обеспечение поставленных перед СК России задач в сфере уголовного судопроизводства напрямую зависит от его коллектива. Какие бы ни были благоприятные внешние условия, без хорошо подготовленного кадрового состава высокой эффективности работы добиться невозможно. Для этого мы подбираем профессиональных, грамотных и квалифицированных сотрудников.



---

В системе СК России развит институт общественного помощника следователя, который является определенным «ситом» и позволяет на предварительном этапе выявить лиц, действительно способных и стремящихся проходить службу в наших органах. Следует отметить, что работа общественного помощника следователя положительно влияет на успешную адаптацию молодых специалистов, является перспективным заделом в профессиональном плане и практической школой, позволяющей заранее ознакомиться с работой в следственных органах, условиями службы и требованиями, предъявляемыми к исполнению должностных обязанностей. Так, в прошлом году из 13 человек, назначенных на должность следователя, больше половины ранее были общественными помощниками следователя.

Для успешной подготовки кадрового потенциала в следственном управлении работает институт наставничества. На базе отдела криминалистики постоянно действуют «Школа молодого специалиста», где обучаются вновь назначенные следователи и «Профессионал», где обучаются следователи на втором году службы.

В СК России ежегодно по шести номинациям проводится конкурс на звание «Лучший сотрудник Следственного комитета Российской Федерации». В каждой номинации определяется победитель I этапа конкурса, далее соответствующие материалы направляются в Следственный комитет Российской Федерации для участия во II этапе.

В следственном управлении активно ведётся работа по подбору абитуриентов высших учебных заведений по целевым направлениям Следственного комитета Российской Федерации. Это будущие кадры для системы СК России. В текущем году следственным управлением выбрано 11 кандидатов для поступления в ведущие вузы страны - Московскую и Саратовскую государственные юридические академии, Санкт-Петербургский юридический институт. В 2014 году на базе Института повышения квалификации СК России создана Академия Следственного комитета Российской Федерации для подготовки специалистов для работы в СК России, в которую для поступления рекомендованы 2 кандидата от следственного управления по Тамбовской области.

**- Для сотрудников следственного управления крайне важна «обратная связь» с населением. Как и за счёт чего она осуществляется?**



---

- В следственном управлении организована работа телефонной линии «Ребенок в опасности», «телефона доверия», действует Интернет-приемная и прямая линия телефонной связи граждан с руководителем управления.

Кроме того, тамбовчане могут обратиться на личный приём как в аппарат следственного управления, так и в территориальные следственные отделы, он осуществляется ежедневно. В определенных случаях следственным управлением организуется приём обращений, адресованных Председателю Следственного комитета России.

В текущем году граждане более активно стали использовать возможности интернет-приемной. Количество обращений, полученных через неё, увеличилось с 40 до 56. Также в этом году был организован приём граждан руководителем управления в Приёмной Президента Российской Федерации в Центральном федеральном округе, информация о нём заблаговременно доводилась до сведения населения.

В текущем году также проведено 16 выездных приёмов руководством управления как по месту нахождения следственных отделов, так и в подведомственных районах. Кроме того, в следственном управлении организована работа прямой линии телефонной связи граждан с руководителем следственного управления по Тамбовской области, которая работает каждый 1-й и 3-й четверг месяца с 10 до 12 часов по московскому времени.

В отчетном периоде в ходе приема граждан и рассмотрения обращений особое внимание уделялось информации о коррупционных правонарушениях, нарушениях прав и законных интересов несовершеннолетних и других социально незащищенных категорий граждан.

**- Спасибо за беседу.**

**Елена МИЛОВАНОВА**



Официальный сайт  
Следственное управление  
Следственного комитета Российской Федерации  
по Тамбовской области

---

Адрес страницы: <https://tambov.sledcom.ru/folder/879194/item/879206>